



ФИЛИПП ПИНЕЛЬ

ОСВОБОДИТЕЛЬ УМАЛИШЕННЫХ

БИОГРАФИЯ

*Имя **Филиппа Пинеля** (Pinel, Philippe), основоположника общественной, клинической и научной психиатрии во Франции, широко известно, главным образом благодаря его усилиям, изменившим содержание умалишенных и саму ситуацию с домами для душевнобольных.*

Главная акция Пинеля заключалась в том, что он впервые в истории медицины снял цепи с душевнобольных, превратив тем самым психиатрические заведения из мест тюремного заключения в лечебные учреждения.

РАННИЕ ГОДЫ

Пинель родился 20 апреля 1745 года в Сент-Андре д'Алерак, местечке департамента Тарн, на юге Франции. Среднее образование Филипп получил в иезуитском коллеже. Несмотря на планы поступления на математический факультет, Пинель изъявил желание посвятить свою жизнь медицине

Цель его была предельно ясна —
Помочь страждущим.



РАБОТА В БИСЕТРЕ

Работая психиатром в частной лечебнице доктора Бельома, у Пинеля зародилась, как потом ее назовут, «великая идея гуманного обхождения с душевнобольными и лечением их не насильем, а убеждением».

25 августа 1793 года Пинель был назначен на должность главного врача Бисетра (Bicetre), что под Парижем, заведения для престарелых инвалидов и психических больных. Основан этот замок в 1250 году при Людовике Святом. Для экономии средств он одновременно служил богадельней, сумасшедшим домом и государственной тюрьмой. Здесь разыгрались известные драматические события, которые привели к тому, что имя Пинеля было вписано на скрижали истории психиатрии.

Старые дома для умалишенных овеяны дурной славой: лондонский Бедлам, венский Норрентурм, парижский Сальпетриер стали именами нарицательными. Но всех злоещее и ужаснее был Бисетр.

БИСЕТР – ПРИСТАНИЩЕ ПОРОКА

В тюрьме Бисетра в 1792 году находилось 443 заключенных. Наряду с преступниками там пребывали и жертвы королевского произвола, среди которых были священники и эмигранты; в этой разношерстной среде пышным цветом процветала педерастия.

В одном из отделений находились дети от 7 до 16 лет со следами растления, подвергшиеся сексуальному насилию. Более сотни заключенных сидели в восьми карцерах, находившихся на глубине 5 метров под землей, куда не пробивались лучи дневного света; 33 двери отделяли этих несчастных, прикованных к стене, от внешнего мира.

Национальное Собрание, к своей чести, потребовало закрытия этого чудовищного узилища, но постановление не успели выполнить. В сентябре 1792 года Бисетр, как и другие парижские тюрьмы, стал ареной кошмарного самосуда; толпа парижан, одурманенная революционным угаром, пересмотрев дела заключенных, убила 166 из 443 человек, в том числе 33 детей. Освобожден был 51 заключенный. Такова вкратце история Бисетра, где находилось психиатрическое отделение, возглавить которое был приглашен Пинель.

Отделение для душевнобольных, изолированное от эпилептиков и идиотов, состояло из 172 камер, в среднем не больше двух квадратных метров каждая, окон не было, свет проникал только через отверстие двери; местами кровати были прикреплены к стенам, но чаще это были корыта с гнилой соломой. Больные были прикованы не только за руки и за ноги, но и за шею.

Персонал состоял из 17 человек. Если тихие больные лежали по 6 человек на одной «кроватьи» в больших палатах и репрессиям не подвергались, то в обращении с беспокойными душевнобольными и преступниками различий не было, их считали вредными, опасными и ненужными, обращались с ними жестоко.

О лечении говорить не приходится, так как его еще просто не существовало.



Одна из пациенток Бисетра, Париж (1792 год)

**(О событиях произошедших с приходом в Бисетр
Пинеля рассказано в фильме, остальная часть
презентации будет показана после него)**



Филипп Пинель освобождает душевнобольных от цепей в больнице Сальпетриер в Париже в 1795 году



Памятник Пинелю в Париже